

рефинансирования долга, операций по снижению долга и долговых платежей, обратного выкупа и прощения долга. При реоформлении долга просроченные платежи и будущее обслуживание долга в консолидационный период преобразуются в новый кредит на условиях, определяемых во время реструктуризации.

Решедьюлинг долга является одним из способов предоставления передышки должнику посредством переноса сроков платежей основной части долга, процентов по долгу или всех платежей по обслуживанию долга на более поздний срок по сравнению с ранее согласованным. Операции реоформления применяются и при капитализации процентных платежей, т. е. включении их в основную сумму долга по договоренности с кредитором. Предоставляемое странам с низким доходом концессионное (льготное) реоформление долгов сопровождается частичным прощением долга и снижением долговых обязательств.

Реоформление долга официальным двусторонним кредиторам осуществляется в рамках Парижского клуба и в целях поддержки экономической программы адаптации должника. Широко применяется в современной практике реоформление процентных платежей в основную сумму долга на основе соглашения с кредитором. Согласно процедуре рефинансирования долга просроченные платежи или будущие обязательства по обслуживанию долга по официально гарантированным экспортным кредитам оплачиваются новыми займами. Заем рефинансирования может быть предоставлен экспортно-кредитным агентством, правительственным институтом или коммерческим банком с гарантией экспортно-кредитного агентства.

Важными целями структурных реформ и их предпосылками являются оздоровление финансовой системы, снижение инфляции, дефицита бюджета, укрепление национальной валюты и другие меры макроэкономической стабилизации.

Поддержание дефицита на приемлемом уровне потребовало осуществления коренной бюджетной реформы. Дефицит надо было удержать на таком уровне, чтобы превышение доходов над расходами можно было профинансировать неинфляционными методами, т. е. в основном за счет внутренних и внешних государственных займов.

Ключевым звеном бюджетной политики является налоговая реформа, направленная на создание эффективной системы, обеспечивающей доходную часть бюджета и одновременно стимулирующей инвестиции в производство. Принципы изменения налоговых систем достаточно универсальны. Это расширение базы налогообложения, сокращение числа взимаемых налогов, пересмотр применяемых ставок, в том числе сокращение их множественности, ликвидация большинства налоговых льгот, ужесточение контроля над сбором налогов, частичная передача налогов местным органам власти.

УДК 657.22

АМОРТИЗАЦИЯ КАК ПРОЦЕСС ВОСПРОИЗВОДСТВА ОСНОВНОГО КАПИТАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ

Драница А.С., Кублицкая Е.Г.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент МАНЦЕРОВА Т.Ф.

Амортизация как процесс перенесения стоимости объектов основных средств и нематериальных активов или части стоимости основных средств на стоимость вырабатываемых с их использованием в процессе предпринимательской деятельности продукции, услуг включает в себя:

– распределение рациональным (выбранным организацией самостоятельно) способом амортизируемой стоимости объектов между отчетными периодами, составляющими в совокупности срок полезного использования каждого из них;

– систематическое включение амортизационных отчислений (относящейся к данному периоду стоимости используемых объектов) в издержки производства, расходы на реализацию или операционные расходы.

Амортизируемая стоимость – стоимость, от величины которой рассчитываются амортизационные отчисления.

Объектами начисления амортизации являются числящиеся на балансе организации основные средства и нематериальные активы как используемые в предпринимательской деятельности, так и неиспользуемые, а также объекты, предоставляемые организации во временное владение или пользование с целью получения дохода, учитываемые в качестве доходных вложений.

Основными рычагами управления амортизацией основных средств являются: выбор оптимальных сроков полезного использования, способов и методов начисления амортизации, использование механизма индексации амортизационных отчислений в условиях инфляции и переоценки основных средств.

Использование указанных рычагов позволяет оптимизировать сумму амортизационных отчислений в составе себестоимости в зависимости от конкурентоспособности продукции (работ, услуг), спроса, необходимости в обновлении основных средств.

Способы и методы начисления амортизации устанавливаются предприятием самостоятельно по каждому объекту основных средств и отражаются в учетной политике, разрабатываемой субъектом хозяйствования на каждый финансовый год.

Правильная организация амортизационной политики на предприятии необходима не только для обеспечения сохранения средств труда, их простого и расширенного воспроизводства, но также и для экономически обоснованного исчисления себестоимости производимой продукции и рентабельности производства, так как амортизационные отчисления являются одним из элементов себестоимости продукции.

Амортизация как финансовый источник воспроизводства служит важную роль и в экономике Беларуси, где наблюдается заметное падение инвестиционной активности.

За счет амортизации в последние годы ежегодно обновляется 2–3 % активной части основных средств. Используется чуть более 50 % начисленной амортизации. Потребность же в их обновлении составляет не менее 9–12 %, и за счет амортизации должно было обновляться около 4–6 % оборудования, т. е. по крайней мере, в 2 раза больше. Однако размер амортизационного фонда, остающегося в распоряжении организаций, не позволяет производить обновление в указанных масштабах. Еще до перехода на рыночные условия хозяйствования в распоряжение предприятий (в фонд развития производства) поступало 30–50 % амортизационных отчислений. Остальная их часть шла на централизованное финансирование капитальных вложений, в основном на новое строительство. На расширение производства направлялись и амортизационные отчисления, оставляемые в распоряжении предприятий. Таким образом, амортизационный фонд использовался в основном не по целевому назначению, что вело к нарастающему износу основных средств.

В современных условиях эффективность инвестиционной деятельности энергетических предприятий и их привлекательность в инвестиционной сфере в значительной мере определяется формированием инвестиционного потенциала, включающего внутренние и внешние источники финансирования производственной деятельности. Следует отметить, что энергетические предприятия, которые не уделяют должного внимания планированию инвестиционных ресурсов, часто оказываются в затруднительном финансовом положении.

В настоящее время основную часть собственных инвестиционных ресурсов энергетических предприятий составляют чистая прибыль и амортизационные отчисления. При этом амортизационные отчисления, во-первых, выступают элементом затрат и участвуют в формировании финансовых результатов деятельности предприятия, во-вторых, представляют собой налоговые вычеты, позволяющие уменьшить налогооблагаемую базу доходов предприятия.

Одним из механизмов, способных активизировать собственные инвестиционные ресурсы энергетического предприятия, является эффективная амортизационная политика. Совершенствование амортизационной политики является комплексной проблемой и взаимодействует с показателями финансового состояния предприятия, платежей и расчетов, собираемостью налогов.

Смысл нововведений в этой сфере заключается в предоставлении предприятиям права самим определять порядок начисления амортизационных отчислений. Начисления амортизации методом суммы чисел лет, уменьшающегося остатка и производительного способа в комплексе позволяют производить начисление амортизационных отчислений и списание их на себестоимость производимой продукции в зависимости от финансового положения предприятия и состояния основных фондов. Предлагаемая система предоставляет предприятиям возможность отказа в течение года от применения нелинейных методов начисления амортизации в случае непредвиденного изменения условий производства или появления убытков.

Разработка организацией собственной амортизационной политики представляет собой переход к качественно иным методам управления затратами и инвестициями. Ведь от того, какие способы и методы начисления амортизации и другие инструменты амортизационной политики будут выбраны, зависит эффективность не только текущей финансово-хозяйственной деятельности, а и возможность воспроизводства амортизируемого имущества (основных средств и нематериальных активов) за счет собственных источников для устойчивого развития в перспективе.

Таким образом, сумма амортизационных отчислений, включаемых в себестоимость продукции, в первую очередь должна оптимально соответствовать размеру средств, необходимых для обновления основных фондов.

Литература

1. Инструкция о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденная постановлением Министерства финансов РБ, Министерства экономики РБ.
2. Инструкция по анализу и контролю за финансовым состоянием и платежеспособностью субъектов предпринимательской деятельности: Постановление Минфина РБ, Минэкономна РБ и Минстата РБ № 81/128/65 от 14.05.2004.
3. Ковалев, В.В. Финансовый анализ: Управление капиталом. Выбор инвестиций. Анализ отчетности. – М.: Финансы и статистика, 1996.

УДК 658.016.8

ЖЕНСКАЯ ЗАНЯТОСТЬ

Густинович Т.В.

Научный руководитель – ЯЧНАЯ Е.В.

В Беларуси сохраняется достаточно устойчивая тенденция превышения численности женского населения, что в какой-то степени связано с большей продолжительностью их жизни по сравнению с мужчинами. Так, в 2005 году на 1 000 мужчин приходилось 1 130 женщин, причем такая ситуация характерна для населения в трудоспособном